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X villamosvilágítás törté­
netét nem lehet elvá­
lasztani a gázvilágítá­

sétól. A X IX . század a kétfé­
le világítás harcában telik el. 
Az egymást követő felfedezé­
sek során előbb a gázvilágítás 
terjed el, és ennek tekintélyét 
az ívlámpa csak megtépázni 
tudja, de kiszorítása csak a 
század végén megjelenő izzó­
lámpával válik végérvényessé.

Az emberiség még ez idő­
ben csak ismerkedik a Volta 
által készített oszlop segítsé­
gével az áramló elektromos­
sággal. Humphrey Davy 1801- 
ben állít elő két széndarab kö­
zött ív fényt a Volta-ozlop ára­
mával. 1810-ben mutatja be a 
Royal Institut előtt a „káp­
rázatos” 10 centiméteres ív ­
fényt, amelyet két faszénpálca, 
között hozott létre 2000 darab 
cink-réz elemből álló teleppel. 
A  keltett fény bámulatba ejti 
a tudományos világot, de a 
megvalósítás óriási nehézségei 
m iatt még nem lehet az utca 
nyilvánossága elé vinni, amíg 
a villamos áram tulajdonsá­
gai és törvényszerűségei nem  
vádnak ismeretessé és az elő­
állítása olcsóbbá. Csak 1840 
után foglalkoztatja a tudóso­
kat ismét az ívfény.

A z első nagy fordulat 1866- 
ban következett be, amikor W. 
Siemens a világ elé tárta di­
namógépét. Következő évben 
előadást tartott a Berlini Tu­
dományos Akadémián „Mun­
kaerő átalakítása elektromos 
árammá permanens mágnes 
nélkül” címmel, és dinamójá­
val ed,dig elképzelhetetlen 
erősségű áramot állított elő. 
A már 1847-ben alapított Sie­
mens és Halske gyár ugyan 
már 1862-ben készít ívlámpát, 
de ez csak a dinamó felfede­
zése után válik használhatóvá 
és 1868-ban k é s z a  gyár 
olyat, amelyet lámpának lehet 
nevezni. A szénrudakat még 
ekkor is kézzel kellett utána­
igazítani, de az ívlámpa szá­
mára megnyílt lehetősén sür­
gette ennek megoldását is.

Közvilágításunk múltja, jelene, jövője II.
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1873-ban W. Siemens már sza­
badalmat kap a szenek d iffe­
renciálszabályozásának elvé­
re és a gyár kitűnő konstruk­
tőre: — Hefner — Alteneck 
— 1878-ban gyártásra alkal­
massá teszi e „differenciál- 
ívlámpát”.

A  még mindig fennálló nagy 
nehézség az volt, hogy egy ív­
lámpa üzemeltetéséhez egy di­
namóra volt szükség, amit az 
akkori szaknyelv úgy fejezett 
ki, hogy nem  lehetett a fényt 
„elosztani”. Ez Pavel Jablocs- 
kovnak sikerült először, aki 
1878-ban mutatta be London­
ban a „gyertyáját”. Ez két, 
egymásnoz közel levő, párhu­
zamos szénrúdból állt, melyek 
közé kaolin és párizsi gipsz 
keveréket tömörített. Ez utób­
bi maga is izzott és fogyott, 
így növelte a fényt és lassí­
totta a szén fogyasztását. És 
ami a leglényegesebb: el lehe­
tett „osztani” a fényt: több 
Jablocskov-gyertyát lehetett
egy dinamóról táplálni. Pá­
rizst meghódította ez a vilá­
gítás, amely ragyogóan szép 
volt az ott levő gázvilágítás­
hoz képest. A gáztársaságok 
itt szisszentek fel először és 
itt látták meg a nagy konkur- 
renst. De a Jablocskov-gyer- 
tya élettartama 1,5 óra volt és 
a színházi előadás legérzelme­
sebb jelenetei közepette is 
megjelent a szolgálattevő; ha 
cserélni kellett a lámpát. Ilyen 
és más hátrányai miatt üstö­
kösként tűnt fel és el a Jab- 
locslcov-gyertya, mert Hefner 
—Alteneck 3 év múlva meg­
oldotta a differenciál ívlámpa 
fényének az „elosztását”, és 
a „kontakt ívlámpa” főáram­
körű elektromágnese állandó 
helyzetű égési pontot biztosí­
tott.

1880-ban a magyar Pénz­
ügyminisztérium Siemens-féle 
differenciál ívlámpákkal vilá­
gította meg a maros—újvári 
sóbányát. A  24 ezer négyzet- 
méter alapterületű és 400—500 
munkást foglalkoztató bányá­
ban a 8 órás műszakban 15 
darab szénrúd, ezenkívül pe­
dig 7 darab ívlámpa világí­
tott. A  szénrudakat 4 órán­
ként kellett kicserélni és így 
naponként 84 darabot hasz­
náltak. A  világítás jóságáról 
az egykorú beszámoló a kö­
vetkezőket írta:

„A munkások annyira hoz­
zászoktak a villamos világí­
táshoz, hogy — amikor a di­
namót hajtó lokomobilt javí­
tani kellett — csak kénysze­
rítésre vették fel a munkát a 
régi világításnál.”

Ebben az időben már ha­
zánk is erőteljesen bekapcso­
lódott a villamos világítás fe j­
lődéstörténetébe. Ganz Ábra­
hám 1844-ben alapítja meg a 
budai öntödéjét. 1850-ben Pes­
ten az első utcai gázvilágítás 
létesül. Több vidéki városnak 
is hamarosan lett gázgyára, 
amit sok helyen a „Légszesz” 
utca elnevezés őrzött meg. A 
világ akkori technikai beren­
dezésének megfelelően nálunk 
is megalakulnak a gáztársasá­
gok, amelyek a létesítmények 
ellenében koncessziókat, kizá­
rólagos közvilágítási jogokat 
nyernek a városoktól és az u t­
cák megtelnek gázkandellábe- 
rekkel.

Az 1878. év két lényeges 
eseményt hozott. Az egyik az, 
hogy a Ganz és Társa Rt. ez 
évben villamossági osztályt lé­
tesít, és annak vezetésével Zi- 
pernowsky Károlyt bízta meg. 
Vele kezdődött hazánk nagy

szerepe az elektrotechnikában. 
A  másik esemény az, hogy a 
villamos osztály — bemutat­
kozásként — ívlámpákkal v i­
lágítja meg az üzemet és az 
előtte levő Ganz utcát még 
1878-ban. Tehát száz évvel ez­
előtt létesült az első villamos 
közvilágítás Magyarországon.

A  Ganz és Társa megkonst­
ruálja a saját ívlámpáját is, 
Siemensektől eltérően gyűrű­
mágneses megoldással, a lö­
késszerű szabályozás elkerülé­
sére levegőfékkel. „A lámpát 
üveggömb zárja el, amely a 
körülményekhez képest átlát­
szó, vagy homályos, s védő 
drótszövettel van ellátva.” A 

Zipernowsky—Déri—Bláthy 
szabadalma szerint felépített 
„Távolba Vezető Rendszer” 
diadalra viszi a váltakozó ára­
mot és a Ganz-gyár az egész 
világon építi villanytelepeit és 
világítja az utakat. A legkü­
lönbözőbb elhelyezési módok­
hoz gyárt lámpatesteket, fa li­
karokat.

gáztársaságok azonban 
védik meglevő jogain­
kat és így az önálló u t­

cavilágítás sok helyen nehéz­
ségekbe ütközik. Kihasználják 
azt, hogy az ívlámpa az ak­
kori igényekhez mérten túlsá­
gosan is erős fényt sugároz és 
az ehhez szükséges fénypont- 
magasságot nem lehetett biz­
tosítani. Ezért az ívlámpa első 
alkalmazásával csak kiegészí­
tették és megerősítették a 
gázvilágítást, és így egymás 
mellett találjuk mindkettőt.

Domszky Kristóf, Feiszt 
Ágoston, és dr. G elléri Em il 
tanulm ányaiból.
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